

«Январский гром»

Битва за Ленинград - самая продолжительная в ходе Великой Отечественной войны. Советские войска, остановив полчища фашистов на подходах к северной столице, превратили город в бастион советско-германского фронта на северо-западе. 900 дней блокады: Ленинград оцепенел в предсмертной агонии, но, перешагивая через невозможное, ленинградцы города-героя выстояли...

Об этих исторических фактах рассказало на стенах военно-патриотического музея школы №22, куда еще в прошлом году с большим желанием на встречу с юными активистами приходила участница боев за Ленинград, ветеран комбината "Ураласбест", кавалер ордена Отечественной войны II степени О. Г. Агапитова. О ее судьбе тоже повествуют музейные материалы, но интереснее, конечно, живые воспоминания. Перебирая в памяти прошлое, вели с Ольгой Георгиевной неторопливый разговор.

В 1941-м Ольга была ровесницей сегодняшних старшеклассников. Окунувшись в беззаботное лето, они строили с подружками грандиозные планы: поначалу уехать из деревни Истопочная, где родились, на учебу в Верховажский район или в областной центр - в Вологду, Архангельск. Родители были не против: хотелось, чтобы единственная дочка получила образование.

26 июня - на пятый день войны, Ольге исполнилось 18 лет. И дальнейшая ее жизнь уже строилась по законам сурового времени, когда было не до сантиментов. Поступила было в лицей, но наряду с учебой приходилось рыть окопы и готовиться к обороне. В Вологде ввели военное положение, город превратился в эвакуационный пункт для жителей блокадного Ленинграда. А в сторону фронта день и ночь эшелоны увозили вооружение, людскую силу. Призвал военкомат и Ольгу, направив на курсы связистов. 19 мая 1942 года младший техник приняла военную присягу. В Великой Отечественной войне О. Г. Агапитова участвовала с августа 1942-го по май 1945 года на Ленинградском и Первом Украинском фронтах.

В этом году 27 января, в 71-ю годовщину снятия блокады Ленинграда, Ольга Георгиевна принимала гостей дома: председатель Совета ветеранов ОАО "Ураласбест" Н. Ф. Соснина, представитель Центра АСУ Е. В. Яковлева навестили давнюю знакомую, принесли и гостины - еще теплые пирожки



Участница Великой Отечественной войны О. Г. АГАПИТОВА (в центре) с гостями - ветеранами комбината «Ураласбест» Е. В. ЯКОВЛЕВОЙ и Н. Ф. СОСНИНОЙ.

оказались к столу очень кстати. Дочь Светлана разливала чай, а они говорили о житье-бытие, вспоминали, как было, и тех, кто ушел в мир иной.

Несколько месяцев назад О. Г. Агапитова одовдовела - со своим суженым Анатолием Григорьевичем в любви и согласии прожили более 65 лет. Прошедший войну танкист бережно относился к своей Олюшке - ладная и аккуратная, скромница, она всегда была под его защитой. Хотя, когда познакомились, демобилизованный солдат не сразу поверил, что его хрупкая девушки по званию - лейтенант, в апреле 1944 года награждена медалью "За боевые заслуги".

Из 900 дней ленинградской блокады больше, чем половину страшного срока, юная телеграфистка безвыездно обеспечивала связь на Ораниенбаумском пятачке: за аппаратом работали в три смены, передавая шифровки и донесения. Этот участок "малой земли" сыграл значительную роль в обороне Ленинграда, его защитники контроли-

ровали часть акватории Финского залива, создавали напряженность в тылу фашистских войск. Узкая полоска побережья, занятая нашими войсками, длиной в 65 и шириной в 25 километров, не давала фашистам покоя. Хотя все это время ее защитники были отрезаны от основных сил Советской армии.

Ораниенбаумский плацдарм удерживался с осени 1941 года до января 1944-го и стал щитом Кронштадта и Ленинграда. В течение 29 месяцев в этом районе враг не сумел продвинуться ни на шаг. Все попытки фашистов его ликвидировать терпели неудачу. "Русских было больше, а сила солому ломит", - объяснял поражение на сложном участке один из немецких военачальников. Хотя на самом деле превосходство в людях и технике здесь было на стороне врага.

Но советские воины отчаянно оборонялись, мастерски маскируясь и перенося все тяготы, вгрызаясь в землю. Без особой охоты Ольга Георгиевна вспоминает о тех временах, да многих

подробностей она попросту не знала, давая подпись о неразглашении военной тайны. Пятак простиралился вражеской артиллерией с четырех сторон. Не было достаточного количества не только тяжелого, но и легкого вооружения, красноармейцы находились на голодном снарядном и патронном пайке.

Жили в землянках, было сыро и неуютно - донимали крысы, одежда не просыхала, заедали вши. Редко кому Ольга Георгиевна рассказывала о столь "непатриотичных" подробностях. С продовольствием тоже были проблемы - от дистрофии солдаты теряли сознание, лютовали цинга, хронические простуды. Но каждый день советская артиллерия вела огонь с плацдарма по германским тяжелым орудиям, которые целенаправленно обстреливали Ленинград. Тяжело было хоронить однополчан, ведь во время обстрелов немало наших воинов полегло на пятачке земли, имевшем важное стратегическое значение.

Уже после войны в Асбесте О. Г. Агапитова познакомилась еще с двумя защитниками Ораниенбаума - старшиной Михаилом Ивановичем Берсеневым (работал директором типографии) и старшим лейтенантом Александром Алексеевичем Голубевым с комбината "Ураласбест". Несколько лет назад эти фронтовики ушли из жизни, но Ольга Георгиевна вспоминает их добрым словом. Особенно совместную поездку в 1974 году в город на Неве на празднование 30-летия прорыва блокады.

В местной книге "Память сердца" на 40-й странице опубликован снимок: где они все втроем с Героем Советского Союза Иваном Ивановичем Федюнинским. Ольга Георгиевна на фото - единственная женщина, крайняя слева, красивая, молодая, но уже награжденная знаком "Ветеран 2-й Ударной Армии". Той самой, что под руководством генерал-лейтенанта И. И. Федюнинского провела успешное наступление, прорвав линию обороны гитлеровцев. "Искра" и "Январский гром" - так назывались этапы освободительной операции на Ораниенбаумском плацдарме, который стал отправной точкой для наступления советских войск при окончательном снятии блокады Ленинграда зимой 1944 года.

Затем в составе Первого Украинского фронта русская дивчина - старший телеграфист - эстист участвовала в освобождении Европы от фашистских

захватчиков: Польша, Германия, Чехословакия - вот ее послужной список. И никак сейчас не возьмет в разумение Ольга Георгиевна, кому понадобилось в XXI веке переписывать историю и итоги страшной войны. Например, в их разросшейся династии, где двое детей, по четверо внуков и правнуоков, одна из молодых семей живет в Германии. И за них тоже молится ветеран - были бы мир, согласие да любовь, и какая разница, кто где прописан, корни-то в России.

Как подмечают подруги, Ольга Георгиевна по натуре оптимист - у нее "всегда все хорошо" и в свои 92 года на судьбу не жалуется: как бы ни тяжела была война, ей она дала путевку в жизнь, определила с профессией. В 1948 году Ольга закончила Свердловский электротехникум связи и с будущим мужем Анатолием, выпускником школы машинистов электровозов, в конце концов перебрались в Асбест и проработали в комбинате "Ураласбест" на двоих почти полвека. Весь трудовой путь А. Г. Агапитова был связан с железнодорожным транспортом: он всегда был в передовиках в своем цехе, досконально знал особенности разных типов электровозов, как наставник подготовил немало машинистов тяговых агрегатов.

В 1957 году, как оказалось ровно на двадцать лет, О. Г. Агапитова молодым специалистом пришла в трест "Союзасбест" - с опытом менялись подразделения. Из цеха электрифицированного железнодорожного транспорта, где трудились вместе с мужем, в 1964 году ее перевели на фабрику механизированного счета "механиком по электронному вычислителю". В 1970 году - новое назначение, в отдел контроля и выпуска на должность "техника-оператора". В коллективе О. Г. Агапитова всегда была на хорошем счету: профессионал высокого уровня, готовый помочь коллегам; душевный, отзывчивый человек с активной жизненной позицией.

А сейчас, как когда-то под Ленинградом на пятачке родной земли, пропитанной кровью ее защитников, мечтает Ольга Георгиевна о приходе новой весны: 70-й весны без войны в России.

Л. СИЯЛОВА,
ведущий специалист
по информационной работе
ОАО "Ураласбест".

Фото из семейного альбома.